

# 奋进新征程 逐梦自贸港

——喜迎省第八次党代会特刊



四月二十四日，航拍加快建设中的文昌冯家湾现代化渔业产业园。

## 文昌冯家湾现代化渔业产业园项目建设加速，鱼虾“上楼”养殖走出绿色发展新路径

### 鱼虾“上楼” 养殖新模式吸引项目不断落地

四月微风拂动，阳光明媚。温暖透过屋顶的钢化玻璃，穿过清澈水面，照在一尾尾自由游弋的白对虾苗上——池子里的南美白对虾苗，是不久前刚刚放入养殖的。

这里是冯家湾产业园渤海水产项目第1栋养殖厂房，在给水、尾水处理、循环水等工程完工后，就立即投入使用。南美白对虾，是这里的第一批“客人”。

有鱼有虾有螺，如今的冯家湾产业园好不热闹。在另一处水产养殖示范厂房内，楼房一层特别设置了光线较暗的区域。清澈的海水下，一排排大小不一的东风螺，不时从沙地里

探出脑袋四处张望。

楼房二层屋顶采用的是透明的钢化玻璃，自然采光量充足，可以清楚地看见水池中静静生长的海葡萄和蠕动的海马。“这一层目前还处于试验阶段，实践后才能知道究竟最适合养殖哪一种水产品。”来自东海水产研究所的管理员庄仁家介绍，海葡萄是藻类的一种，可用作高端餐饮食材，也可制作化妆品，它喜光，在自然光照充足的环境下可以生长得更快，所以投放在顶层的水池。

鱼虾养殖常见，而鱼虾“上楼”却并不常见。谈及冯家湾产业园采用多层设计的初衷，这里的工作人员表示，最主要的是节约土地资源。

“刨去公共区域占地，每增高一层，就能增加水体面积60%以上，大大提高了亩产效益。与此同时，工厂化设施还有节水、节能、生产环节可控、使用寿命长、节约维护成本等优点。”

目前园区已引进广东海大集团等16家养殖企业和科研院所。第一批入园的7家企业项目已动工建设，其中渤海水产项目第2栋两层养殖厂房工程完成90%，项目用地土方填复工程完成90%；蓝海水产公司项目先启动2栋试验养殖厂房建设，第1栋厂房完成主体结构和砌墙，第2栋厂房完成基础打桩、基础开挖及回填；国电投公司完成3栋养殖示范厂房顶光伏组件安装……

### 强化服务 优化园区发展环境

在社会投资项目越来越多的背景下，围绕项目服务而开展的园区公共服务配套项目，也在如火如荼建设中。

文昌市冯家湾产业园路网工程施工现场，挖掘机正在开挖路基，运输车辆来回穿梭运土，整个工地呈现一片火热景象。

文昌市冯家湾产业园路网工程覆盖文昌市冯家湾产业园的整个园区，拟建纬一路、纬三路、经一路、经二路、规划一路、规划二路等13条市政道路以及8座预应力空心板桥，市政道路全长约8.85千米，设计双向2车道，速度每小时30千米，并配套生活给水管、雨水管、污水管、养殖给水管、养殖废水管等基础设施。

为了保障工程项目早日竣工使用，文昌市冯家湾产业园路网工程施工方科学谋划，精准施策，在严格落实各项疫情防控措施的前提下加速推进路网工程建设。目前，纬二路、经三路已经达到功能性通车条件，经二路、经四路、经五路、纬一路、纬三路已经全面动工。

“社会投资的项目已经建了起来，相关的配套服务也要跟上，这是一个现代化产业园区应有的服务意识。”冯家湾产业园管委会相关负责人介绍，路网工程的建设，将全面提升产业园的道路、绿化、管网等基础设施配套水平，优化园区发展环境，有利于促进项目引进、企业落户和产业集聚。

### 绿色打底 探索渔业转型升级之路

实际上，就在几年前，冯家湾还贴着“污染”的标签——2017年，第一轮中央生态环境保护督察发现，文昌冯家湾区域海水养殖集中，导致部分沙滩淤泥化、水产养殖污染问题较为严重。

如何既保护生态，又守住当地群众的“钱袋”？这引发了文昌市委、市政府的深思。

为严格落实中央环保督察整改意见，在海南省委、省政府指导下，文昌市委、市政府按照“往岸上走、往深海走、往休闲渔业走”的总体思路，在文会镇沙港崀启动冯家湾产业园建设，计划分批清退生态红线内的养殖场，打造以海洋水产种苗繁育为特色，集水产科研育种、种苗繁育、绿色

养殖、仓储物流、商贸交易、教育培训、质量检测检疫、数字渔业示范、休闲渔业等功能于一体的综合性产业园区，探索渔业转型升级之路。

转型的第一步，就是要清退冯家湾禁养区内的养殖场。经文昌市多部门多次实地调研、召开专题会、座谈会研究和广泛征求意见，创新性提出通过置换土地使用权的方式，推进红树林省级自然保护区内东风螺养殖场清退工作，让村民在冯家湾产业园内置换同面积的养殖场地，继续发展水产养殖业。

“园区的一大特色就是统一取水、排水，解决近海养殖污染严重的弊端。”冯家湾产业园

管委会有关负责人介绍，园区铺设了管道，统一从近海2公里、海平面以下9米的位置取水供整个园区的海水养殖使用，养殖尾水则需要经过“养殖户(企业)预处理+生态拦截沟渠+鱼虾贝藻净化+固化微生物强化处理”等四级净化处理，达到海南省《水产养殖尾水排放要求》一级排放标准后，才排入周边河道，进入海域。

既要减少水产养殖取水排污问题、有效维护养殖区域及周边的生态环境，又要保障当地养殖户的经济收益不受损，如今的冯家湾产业园正朝着“鱼和熊掌兼得”的探索目标奋进。

(本报文城4月25日电)



冯家湾现代化渔业产业园内的对虾养殖车间。



4月24日，工人在文昌市冯家湾现代化渔业产业园内作业。



冯家湾现代化渔业产业园内呈现一派热火朝天的施工景象。

本版图片均由本报记者 李天平 摄

### 冯家湾产业园

已引进广东海大集团、山东渤海水产等16家养殖企业和科研机构

其中
设施农用地425亩
工业用地150亩
科研用地53亩
物流仓储用地15亩

### 第一批入园的8家企业项目

已动工建设

其中

渤海水产项目第一栋养殖车间已完工完成试水

2022年3月28日  
已开始投放南美白对虾试养  
第二栋两层养殖车间已完成主体工程

国电投公司  
完成3栋养殖示范厂房屋顶光伏组件安装

蓝海、鲲诚、晨海、慈德等企业项目  
正在加快建设